

# МОДНЫ БІГ

Арганізатары маштабнага мінскага паўмарафону імкнучыся не толькі правесці спаборніцтва на выдатным узроўні, але і пашырыць гарадскую культуру бегу



Фота: Навіны БУЖНІ

Праз некалькі тыдняў у Мінску адбудзецца спартыўная падзея, якой пакуль не было аналагаў у нашай краіне. 13 верасня ў сталіцы на старт выйдзе удзельнікі «Ролі-марафону». Прафесіяналы і аматары, моладзь і пенсіянеры, рабочыя і бізнесмены, замежнікі і беларусы, — людзі, якіх проста аб'яднала любоў да бегу.

## «Сышліся інтарэсы бізнесу, энтузіястаў і ўлады»

Калі «гартаю» стужку навін у сацыяльных сетках, адчуваю, што людзей ахапіла бегаманія. Бо столькі бегу ў ёй не было ніколі. Так, пакуль гэтых бегуноў усё роўна няма, але колькасць павялічваецца з кожным днём. Шчыра кажучы, мяне гэта ўсцешвае і думкамі вяртае ў сваё дзяцінства.

Напэўна, кожны стаў жыхар Жодзіна памятае «сцэжку здароўя», якая акаляла тэрыторыю стадыёна «Тарпеда». Яна літаральна ніколі не зарастала. Раніцай ці пасля абеда бегалі мы, выхаванцы спартыўнай школы, а вечарам падцягвалі жыхары горада. Мне здавалася гэта невылічым, але ўзроўнем. Але калі я пачаў бегуць у Стагальне, убачыў, як людзі бегалі са мной са сабакамі і нават з калыскамі, пачаў па-добраму заздросціць. Бег у Еўропе здаўна стаў з'явіць гарадскую культуру, у вялікіх гарадах штогод праходзіць буйная забегі, а таму, калі даведваюся, што ў Мінску зноў пройдзе паўмарафон, актыўна пачаў развівацца бегавы рух, падумаў: проста фантастыка!

— Гэта той выпадак, калі сышліся інтарэсы бізнесу, энтузіястаў і ўлады, — кажа Ігар Кольчанка, кіраўнік піяр-кампаніі Sette Studio, які разам з паплекнікамі стаў каталізатарам ідэі. — Жа-

данне правесці ў Беларусі паўмарафон з'явілася ў кампаніі «Фальксваген». У сваю чаргу мы вырашылі арганізаваць у сталіцы бегавы рух. Так, клубы бегу ў нас ёсць, яны добрыя, але масавасці, рэкламы, якая б заахвочвала людзей, замала. Пры гэтым нас актыўна падтрымаў Вадзім Дзевяткоўскі, старшыня федэрацыі лёгкай атлетыкі, які нават з'явіўся ў Латвію вывучаць вопыт рыжскага марафону. З намі пастаянна трэніруецца Максім Рыжанкоў, першы віцэ-прэзідэнт Нацыянальнага алімпійскага камітэта, які таксама плануе паўдзельнічаць у забегу...

## «Здавалася, арганізм не створаны для падобнага»

Сам Ігар захапіўся бегам гады тры таму, а цяпер проста не уяўляе свайго жыцця без яго.

— Бег быў маім самым нелюбымым заняткам у школе, — моршыцца усмешкаю. — Я заўжды прыбягаў апошнім і адчуваў сябе кепска. Здавалася, мой арганізм не створаны для падобнага. Але праз нейкі час я захацеў даказаць сябе, што я магу. Пачаў бегчы на школьным стадыёне, а ўжо пасля з'явіліся пэўныя задачы, трэнер. Цяпер рыхтуюцца прабежы 21 кіламетр, паўмарафонскую дыстанцыю. Але я не прафесіянал. Я тыповы гараджанін, які проста любіць бегчы.

Тры разы на тыдзень ён збірае спартыўную сумку і адразу пасля працы адпраўляецца ў парк Перамогі, дзе трэніруецца каманда мінскага «Ролі-марафону».

— На першую прабежку вясной да нас прыйшлі толькі 10 энтузіястаў, але мінуў час — і ў самым масавым забегу ўдзельнічалі ўжо 200 чалавек, — усміхаецца Ігар Кольчанка.

## — У вас піяр-кампанія добрая. Мінскі паўмарафон і прабежкі рэкламавалі славу і Беларусь і замежнікам спартсменам. А яшчэ вы ладзілі экскурсіі, сустрэчы з медыйнымі асобамі, нават фарбамі абсыпаліся. Усё гэта ўплывае на інтарэс.

— Мінск — горад не бегавы. А таму хацелася такім чынам зацікавіць людзей, каб яны прыйшлі некалькі разоў да нас, а ўжо пасля пачалі бегчы самайстойна. Калі напрыканцы года ў парк Перамогі на дзесяць веласіпедыстаў будзе прыпадаць тры бегуны, мы сваю задачу выканаем. Але прагос ужо ёсць. Я еду на працу з Каменнай Горкі і заўважаю, як шмат людзей бегавыя рэчкі. Нам, безумоўна, не хапае бегавых дарожак. Аднак калі бегуноў стане больш, думаю, яны з'явяцца.

У паўмарафоне будзе удзельнічаць не толькі прафесіяналы, але і аматары. Як кажа Ігар Кольчанка, гэта адзіны від спорту, дзе на спаборніцтвах убачыць разам славуэтага спартсмена і звычайнага прыхільніка бегу. Тым больш прабежкі нароўні з профі 21 кіламетр не патрабуюць. У Мінску будзе арганізаваны забегі і на 5, і на 10 кіламетраў.

Чакаем, што на старт выйдзе славуэта беларуска Вольга Мазуронак, якая заняла 9-е месца ў лонданскім марафоне. Пабягуць і вядомыя медыйныя асобы: тэлеведучыя Люцыя Лушчык і

Яўген Перлін, консул Францыі ў Беларусі Крыстоф Брамале, актрыса Аляксандра Грыбок. І такіх аматараў насамрэч шмат.

— У бегу захапляе магчымасць выпрацаваць выносливасць, — прызначае фотарэпорт Дар'я Буркіна, якая збіраецца прабежы 13 верасня дыстанцыю ў 10 кіламетраў. — З кожнай прабежкі мой кіламетр павялічваецца. А актыўна бегчы я пачала ўсяго некалькі месяцаў таму разам з камандай бегавога руху #followminsk. Раней я толькі эпізадычна падтрымлівала цела ў тонусе і наведвала трэнажорную ўжо ёсць. А бег — гэта адзін з самых эфектыўных і даступных спосабаў падтрымліваць фізічную форму.

## — А якія задачы ставіш перад сабой?

— Ніякіх! Гэта спроба перамагчы ляноту, даказаць самой сабе, што я спраўлюся.

## Траса пройдзе праз цэнтр горада

Дарэчы, бегавая траса пройдзе па цэнтры горада, злучыць два сталічныя праспекты — Пераможаў і Незалежнасці, закрэне вуліцу Карла Маркса. Для глядачоў пастараюцца зрабіць камфортныя ўмовы. І каб тыя не сумавалі ў чаканні бегуноў, у розных месцах дыстанцыі для іх зладзіць канцэрты. Усё да дробязяў пралічылі і арганізатары марафону. Нават абвяснілі спонсарам, які забяспечыць так званыя пікеты пітной вады «Вітал».

— Марафоны традыцыйна праводзяць у вялікіх гарадах, і сталі часткай еўрапейскай гарадской культуры, — кажа Ігар Кольчанка. — І для Лондана, Берліна яны пасля Каляду, напэўна, займаюць другое месца па турыстах, бо збіраюць вялікую колькасць удзельнікаў. У Берліне бягуць 50 тысяч чалавек, а яшчэ 150 тысяч, умоўна, стаяць у чарзе ў Мінск таксама прыедуць замежнікі. Ужо ёсць заяўкі. Людзі не хочуць удзельнічаць пастаянна толькі ў адным марафоне. Яны вандруюць, збіраюць медалі з розных прабежак, як турысты магніты. І нам вельмі хочацца, каб падобнае мерапрыемства стала для нашай сталіцы традыцыйным і праходзіла штогод.

Тарас ШЧЫРЫ. taras@zviazda.by

Даты	Падзеі	Людзі
------	--------	-------

## 29 жніўня

**1890** год — 125 гадоў таму нарадзіўся Вільгельм Георгіевіч Кнорын, савецкі партыйны і дзяржаўны дзеяч, гісторык, публіцыст, літаратурны крытык, доктар гістарычных навук (1935). У гады 1-й сусветнай вайны ваяваў на Заходнім фронце. Адзін з кіраўнікоў барацьбы за савецкую ўладу ў Беларусі. У 1917 годзе — сакратар Мінскага Савета рабочых і салдацкіх дэпутатаў, член ВРК Заходняй вобласці і фронту, адзін з рэдактараў газеты «Звязда». Пасля акупацыі Беларусі нямецкімі войскамі — сакратар Паўночна-Заходняга абласнога камітэта РКП(б). Кіраўнік справам Часовага рабоча-сялянскага савецкага ўрада Беларусі. З 1919 года — сакратар ЦК КП(б) Літвы і Беларусі. 31 ліпеня 1920 г. падпісаў Дэкларацыю аб абвясненні незалежнасці Беларускай ССР. Аўтар прац па гісторыі партыі і літаратурна-крытычных артыкулаў. У 1938 годзе рэпрэсаваны. Рэабілітаваны ў 1955-м. Яго імем названа вуліца ў Мінску.

**1913** год — нарадзіўся Фрол Парф'евіч Шмыгаль, беларускі гісторык, заслужаны работнік Вышэйшай школы Беларусі. У 1944-1949 гадах працаваў загадчыкам аддзела Міністэрства замежных спраў БССР. У складзе дэлегацыі рэспублікі ўдзельнічаў у рабоце Сан-Францыскай канферэнцыі 1945 года, на якой была створана Арганізацыя Аб'яднаных Нацый. Працаваў намеснікам дырэктара і загадчыкам кафедры, рэктарам Мінскага педагагічнага інстытута замежных моў, прафесарам, загадчыкам кафедры БДУ, рэктарам, прафесарам кафедры гісторыі КПСС Мінскага педінстытута. Даследаваў пытанні гісторыі сацыялістычнага будаўніцтва, нацыянальна-вызваленчага руху ў краінах Азіі, Афрыкі і Лацінскай Амерыкі. Памер у 1938 годзе.

**1949** год — у СССР адбылося выпрабаванне першай атамнай бомбы. У снежні 1946 года ў СССР быў запушчаны першы (эксперыментальны)



атамнай рэактар, для работы якога спатрэбілася 45 тон урану. Для запуску прамысловага рэактара, які быў неабходны для атрымання плутонію, патрэбна было яшчэ 150 тон урану, якія былі назапашаны толькі да пачатку 1948-га. Выпрабавальныя пускі рэактара пачаліся 8 чэрвеня 1948 года пад Чалыбінскам, але ў канцы года адбылася сур'ёзная аварыя, з-за якой рэактар быў спынены на 2 месяцы. Пры гэтым была праведзена ручная разборка і зборка рэактара, у працэсе якой апрамяненне атрымалі тысячы чалавек, уключаючы членаў кіраўніцтва савецкага атамнага праекта Ігара Курчатава і Аўрамія Звяяжына. Дзесяць кілаграмаў плутонію, неабходных для вырабу аналогу амерыканскай атамнай бомбы, былі атрыманы ў СССР да сярэдзіны 1949 года. 29 жніўня 1949 года першая савецкая атамная бомба, якая з'яўлялася копіяй амерыканскай плутоніевай бомбы, узарванай у Нагасакі, пасляхова прайшла выпрабаванне на Сяміпалачнінскім полігоне. Кіраўнікам работ Лаўрэнцію Беры і Ігару Курчатаву былі прысуджаны званні Гераровых грамадзян СССР. Шэраг навукоўцаў, які ўдзельнічалі ў праекце (Флёрэа, Харытон, Хлопін, Шчолкін і іншыя), сталі Героямі Сацыялістычнай Працы. Усе яны былі ўдастоены Сталінскіх прэмій, а таксама атрымалі дачы пад Масквой і аўтамабілі «Перамога», а Курчатаў — аўтамабіль «ЗІС».

## Было сказана

Пятро МАКАЛЬ, паэт, драматург, перакладчык:  
«Не памгайце, калі не прасіце, і не прыходзьце, калі не клічуць».

Прыгажуньку, разуміцу, шчырую працаўнічку і падарожніцу **Ганну Алегайну ПАХОЛКУ** і (хочацца верыць) не менш вартга яе абранніка **Аляксандра Уладзіміравіча РУДКЕВІЧА** шчыра віншуем з рэгістрацыяй шлюб! Ратушняк вам, каханьнік-родненькіх, добра і дабрабыту! А га-лунае — да скону захаваць пацуду, якое з'яднала ў цудоўны саюз з прыгожаю назвай сям'я!

**Ваши родня!**

# ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

## ЯБЛЫЧНЫ СЕЗОН

### Літоўскі яблычны сыр

**Спатрэбіцца:** яблыкі (ачышчаныя) — 1 кг, цукар — 200 г, карыца — 0,5 ч. л., цукаты — 100 г.

Самы смачны сыр атрымліваецца з антонавак, але можна выкарыстоўваць і іншыя спелыя яблыкі. Яблыкі мыем, выдаліем асяродак і наразім тонкімі лустачкамі. Выкладаем іх у каструлю, змяшам 3-4 ст. л. цукру. Пакаціем яблыкі на суткі пры пакаёвай тэмпературы, за гэты час яны дадуць сок. Можна зверху пакласці груз для лепшага аддзялення соку. Пасля гэтага, нічога не зліваючы, ставім каструлю з яблыкамі на пліту і пад вачкам варым іх да поўнай мяккасці. Даведзеныя да гатунасці яблыкі здрабняем у аднастайнае пюрэ. У гатовае яблычнае пюрэ высыпаем увесь астатні цукар.

У адкрытай каструлі на маленькім агні ўварваем яблычную масу да стану вельмі-вельмі густага мармеладу. У працэсе яблыкі абавязкова памешваем, каб маса не прыстала да дна, а таксама не давайце ёй кіпець і булькаць. Гэта можа заняць да дзвюх гадзін.

Ва ўвараную яблычную масу дабаўце карыцу і цукаты і варыце пры пастаянным памешванні яшчэ хвіліны 3. У якасці спецыяльнай дадачы трохі молатай гваздзікі, вельмі часта ў сыр дабаўляюць сухафрукты і арэхі.

У класічным варыянце сыр фармуець пры дапамозе трохкутных сырных машыч. Калі такога машыч няма, можна ўзяць марлю. Перад выкладаннем уваранай яблычнай масы марлю трэба намачыць у вадзе і добра адціснуць.

На вільготную марлю выкладаем гарачую яблычную масу і фармуем гадоўку сыру, а затым выкладаем яго на драўляную дошчачку, зверху кладзем яшчэ адну дошчачку і груз вагой 2 кг. У такім выглядзе пад прасам пакаціем сыр на суткі. Дастанем сыр і кладзем яго на пергамент для сушкі. Сушым, перыядычна пераварочваючы, дзён 5. У працэсе сушкі сыр павінен стаць пругкім і шчыльным. Захоўваем яблычны сыр у халодным месцы (можна ў халадзільніку), загорнутым у пергаментную паперу. Традыцыйна яблычны сыр варачь восенню ў яблычны сезон, а разразаюць яго на калядным стале. Гэта і цудоўны калядны падарунак, і смачны пачастунак. Ласунак можа захоўвацца да 2 гадоў.

## МАЙСТАР-КЛАС

### Новы фартух са старых джынсаў

**Спатрэбіцца:** джынсы, яркая баваўняная тканіна для аздаблення.

Адразаем у джынсаў верхнюю частку. Прыступаем да завязак і аздаблення. Адразаем палоскі яркай баваўнянай тканіны шырынёй 8 см. Даўжыня палосак залежыць ад памеру фартуха. Дзве палоскі трэба для завязак (30-50 см) і адна даўжэйшая — для аздаблення нізу фартуха (100-150 см). Раскроеныя палоскі складаем напалам добрым бокам усярэдзіну і прапрошуем гарачым прасам. Сшываем на машыцы, пакаціаем часткі незашытымі адзін край. Выварочваем на добры бок і яшчэ раз прасуем. Прышываем завязкі. Фальбон трэба прызабіць і прыфастрыгаваць па перыметры джынсавай асновы. Акуратна прышываем фальбон на швейнай машыцы.

Для верхняй часткі фартуха выкарыстоўваем адну з калашы ад джынсаў. Выразаем дэталі, як паказана на малюнку (4).

З баваўнянай тканіны нарыхтоўваем бейкі для аздаблення і завязак. Адразаем палоску шырынёй 3 см і даўжынёй у залежнасці ад памеру фартуха (80—100 см). З кожнага боку загінаем ўнутр па 0,5 см і запрасоўваем. Потым складваем бейку напалам і яшчэ раз запрасоўваем. Атрымаем нарыхтоўку шырынёй 1 см. Прыфастрыгуем, прышываем бейку на швейнай машыне, пакінуўшы ў верхняй частцы кавалак для завязкі. Тое ж самае робім з іншага боку.

Далей неабходна акуратна адпараць заднюю кішню ад джынсаў. Прыфастрыгуем кішню і прышываем да верхняй часткі фартуха.

## ШТО РАБІЦЬ, КАБ БЕГ БЫЎ КАРЫСНЫМ?

**Парадамі дзеліцца ўрач-кардыёлаг Алена ПРАЦЭНКА, загадчыца аддзела функцыянальнай дыягностыкі медыцынскага цэнтра «ЛАДЭ»:**

— Як часта трэба бегчы? Колькі часу павінна складаць адна прабежка?

— Урачы рэкамендуюць займацца аздараўленчым бегам 3 разы на тыдзень — бегчы па 30 хвілін альбо па 5 кіламетраў. Каб пазбегнуць празмерных нагрузак, навучыцеся выкарыстоўваць пераменныя метады: гаргаваць бег і хаду. Нагрукі трэба павялічваць паступова. Чаму варта бегчы трычы на тыдзень? Аднаўленчы перыяд арганізму пасля нагрузак складае 48 гадзін. Больш частыя трэніроўкі могуць прывесці да ператрэннага, траўмаў. Часцей бегчы можна толькі тады, калі нагрукі малыя (15-20 хвілін). Аднак яны менш эфектыўныя, бо не прыносяць дастатковых зрухаў у арганізм.

— З якімі сардэчна-сасудзістымі захворваннямі бегчы забараняецца?

— Заняткі бегам не рэкамендуецца людзям з прыро-

джаным парокм сэрца, хворым на стэноз мітральнага клапана, з недастатковацю кровазвароту, з выражанымі расстройтвамі сардэчнага рытму і тромбафлебітам ніжніх канечнасцяў. Нельга бегчы і пры абвастрэнні хранічнага і пры вострым захворванні.

— Ці карысна бегчы перад сном?

— Шматлікія даследаванні паказалі, што найбольш эфектыўныя прабежкі з'яўляюцца вечаровыя. Даволі часта лянота і недасым робяцца прычынай нерэгулярных прабежак, ад чаго карысць істотна паніжаецца. Пры гэтым у ранішні час павялічваецца згусласнасць крыві, і ў тым, каму за 40, павялічваецца рызыка з'яўлення небяспечных для жыцця тромбаў. А вечарам арганізм танізавааны, і яму не спатрэбіцца шмат часу для размінкі. Падобныя прабежкі таксама дапамогуць вызіліцца ад назапашаных за дзень калорый і ператварыць іх у энэргію, якая спатрэбіцца для бегу. А згод з перад сном бегчы не рэкамендуець, бо атрыманы зарад энэргіі не дазволіць арганізму заснуць на працягу дзвюх гадзін пасля фізічных нагрузак.

## Песню бярыце з сабою

# Родная школа

Школа аднае нас. Рамантычным полагам пазнання яна ахінае нас усіх у дзяцінстве, духоўна акрыляе і выпускае на шырокі прастор з вялікім пачуццём святой любові да роднай Зямлі.

Выпешчанне прысягальнага пацуду ў школьніка з задушэнай цеплынёй асветлена ў песні «Родная школа». Яе стваральнікі — Мікола і Галіна Кутасы — педагогі і выхавальнікі на прызыванні, па працы. Галіна Віктаруна выкладала біялогію і хімію ў школах Вілейшчыны, працавала старшынёй Ільянскага сельскага Савета і вось ужо паўтара дзесятка гадоў кіруе народным аматарскім калектывам аўтарскай песні «Імпэт» Ільянскага дома культуры.

Мікола Кутас пасля заканчэння Нясвіжскай школы-інтэрната імя Якуба Коласа і Мінскага педінстытута імя А.М. Горкага быў дырэктарам Суднікоўскай васьмігодкі Вілейскага раёна (і веў заняткі па гісторыі), узначальваў мясцовую партарганізацыю, а потым і прафсаюзы камітэт у Ільянскім саўгасе-тэхнікуме. І заўсёды педагогічныя і грамадскія справы ў Міколы Сымонавіча спалучаліся з мастацкім словам. Яго вершы склалі зборнікі «Перазвонь» і «Размовы з вераснем», а разам з паэтычнымі творамі жонкі Галіны і сына Ген-

рыха ўвайшлі ў кнігу «У храме дзеі». Многія з іх пакладзены на музыку.

Сёлета, 1 жніўня, песні на вершы Міколы Кутасы вельмі кранальна гучалі на урачыстасці, прысвечанай яго 70-годдзю, і нагадалі пра незабыўную школьную пару, пра тагачасныя шчаслівыя імгненні першага каханя, пра вучнёўскія мары і надзеі. Школа, як і родны дом, заўсёды творча натхняе і духоўна падтрымлівае нас на жыццёвай дарозе.

## Падрыхтаваў Міхась ШАВЫРКІН

**Верш Міколы Кутаса**  
Музыка Галіны Кутас  
Аранжыроўка Вячаслава Шапава

*Мы ўсе, Беларусь, твае дзеці,  
Нашчадкі Скарынавых спраў,  
А лепшае месца на свеце —  
Дзе першы званок прагучаў.*

**Прыпеў:**  
Родная школа, а мы — маладыя,  
І з кніжкай сярбуе вучнёўскі наш гурт.

*Родная школа — два словы  
святыя  
Для кожнага, хто навучаецца тут.*

*І жоны з нас — малайчына!  
Сляшэцца мы з класа ў клас.  
Які славіцца наша Айчына  
І збудуцца мары у нас!*

**Прыпеў:**  
Нам школай сваёй ганарыцца!  
Так весела кроцьці сюды!  
А вырасцем — будучы нам  
сніцца  
І клікаць дзяцінства сады.  
Прыпеў.

## СЁННЯ

Сонца	Усход	Захад	Даўжыня дня
Мінск	6.11	20.08	13.57
Віцебск	5.59	20.01	14.02
Магілёў	6.01	19.52	13.51
Гомель	6.01	19.52	13.51
Гродна	6.27	20.23	13.56
Брэст	6.31	20.20	13.49



## ЗАЎТРА

Геамагнітныя ўзрушэнні

**ВІЦЕБСК**  
753мм рт.сл.  
+13...+15°C  
+18...+21°C

**ГРОДНА**  
756мм рт.сл.  
+11...+13°C  
+24...+26°C

**МІНСК**  
748мм рт.сл.  
+12...+14°C  
+21...+23°C

**МАГІЛЕЎ**  
750мм рт.сл.  
+13...+15°C  
+20...+22°C

**БРЭСТ**  
755мм рт.сл.  
+14...+16°C  
+25...+27°C

**ГОМЕЛЬ**  
754мм рт.сл.  
+14...+16°C  
+22...+24°C

Абазначэнні:  
■ — няма прыкметных геамагнітных узрушэнняў  
■ — невялікія геамагнітныя узрушэнні  
■ — слабая геамагнітная бура

**ВАРШАВА**  
+27...+29°C

**КІЕЎ**  
+24...+26°C

**РЫГА**  
+20...+22°C

**ВІЛЬНЮС**  
+20...+22°C

**МАСКВА**  
+18...+20°C

**С.-ПЕЦЯРБУРГ**  
+17...+19°C

...у суседзях

## УСМІХНЕМСЯ

— Сёма, а што вы падарылі маладым на вясельле?  
— Стардаўні сервіз на 12 персон. А вы?  
— А я — сервіз для чаю на 48 персон!

Гадоўнае ў сямейным жыцці — навуцыца свечасова заплішчывае вочы і уяўляе вадаспад.

— Скажы, калі ласка, Марына, ці можна давярца Таццяне таямніцы?  
— Можна, цалкам. Яна тры гады таму атрымала спадчыну, а муж да гэтай часу не ведае пра гэта.

5 стадыя мыцця посуду:  
1. Гнеў.  
2. Адмаўленне.  
3. Торг.  
4. Дзёрсія.  
5. Патэльня.

Матэрыялы, пазначаныя гэтым значком, носяць рэкламны характар. Адказнасць за змест рэкламы нясуць рэкламадаўцы.

Газета адлюстравана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларускі Дом друку» ЛП № 02330/106 ад 30.04.2004.

220013, Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Выходзіць 5 разоў на тыдзень. Тыраж 20.022. Індэкс 63850. Зак. № 3312.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Нумар падпісаны ў 19.30  
28 жніўня 2015 года.

## ЗВЯЗДА

БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА

ЗАСНАВАЛЬНІКІ: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Савет Міністраў Рэспублікі Беларусь

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 2009 ГОДА, ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Выдавец — гадоўні рэдактар **КАРПЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч**

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ: Н. ДРЬІЛА (намеснік гадоўнага рэдактара), Н.КАРПЕНКА (першы намеснік гадоўнага рэдактара), А. КЛЯШЧУК, М. ЛІТВИНУ (намеснік гадоўнага рэдактара), А. ЛЯХОВІЧ (першы намеснік дырэктара), Н. РАСОЛЬКА, С. РАСОЛЬКА, А. СЛАНЕСКІ (намеснік гадоўнага рэдактара), В. ЦЕЛЯШУК, Л. ЦІМОШЫК.

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

АДРАС: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

ТЭЛЕФОН: прыёмнай — 287 19 19 (тэл./факс); адрэдакцыі: пісьмаў — 287 18 64, падліку і распаўсюджвання — 284 44 04, 287 17 21, сакратарыята — 292 05 82, адказных за выпуск дадатка: «Чырвоная змена» — 292 44 12; «Мясцовае самакіраванне» — 292 44 12, уласных карэспандэнцтваў: у Брэсце: 20 37 98, Віцебску: 43 23 74, Гродне: 43 25 29, Гомелі: 40 91 92, Магілёве: 32 74 31, на Мінскай вобл.: (017) 292 21 03; бухгалтэры: 287 18 81.

http://www.zviazda.by; ПРЫЁМ тэл./факс: 287 17 79.  
e-mail: info@zviazda.minsk.by, РЭКЛАМЫ